

不断推进马克思主义中国化时代化

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

出发,从中华优秀传统文化中汲取智慧,在实践中不断丰富和发展马克思主义。坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是全面总结我们党推进马克思主义中国化时代化历史经验得出的科学结论。

新民主主义革命时期,走什么样的道路才能取得革命胜利是中国共产党面临的重大课题,也是马克思主义发展史上没有遇到过的难题。在艰辛探索中,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人深刻认识到,面对中国的特殊国情和革命任务,不能以教条主义观点对待马克思列宁主义,必须从中国实际出发,实现马克思主义中国化。1943年,中共中央指出:“要使得马克思列宁主义这一革命科学更进一步地和中国革命实践、中国历史、中国文化深相结合起来”。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合,对经过艰辛探索、付出巨大牺牲积累的一系列独创性经验作了理论概括,开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路,创立了毛泽东思想。新中国成立后,为了探索适合中国国情的马克思主义建设道路,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,结合新的实际丰富和发展毛泽东思想,提出关于社会主义建设的一系列重要思想。毛泽东思想实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃,为中国革命和建设提供了科学理论指引。

党的十一届三中全会拉开了改革开放的大幕。我们党认识到,开创改革开放和社会主义现代化建设新局面,必须以理论创新引领事业发展。邓小平同志指出:“马克思主义必须与中国实际相结合。只有结合中国实际的马克思主义,才是我们所需要的真正的马克思主义。”我们党从新的实践和时代特征出发,把马克思主义基本原理同中国改革开放和社会主义现代化建设的具体实际结合起来,进一步吸收中华优秀传统文化的精华,创立了邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,科学回答了建设中国特色社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略、政治保证、祖国统一、外交和国际战略、领导力量和依靠力量等一系列基本问题,形成中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化新的飞跃,指引中国大踏步赶上时代。

中国特色社会主义进入新时代,我国发展站在了新的历史方位上。习近平总书记指出:“马克思主义能不能在实践中发挥作用,关键在于能否把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来”“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路”。以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验,从新的实际出发,创立了习近平

新时代中国特色社会主义思想。这一思想,既立足于现实的中国,又植根于历史的中国,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,把马克思主义的思想精髓同中华优秀传统文化的精神特质融会贯通起来,是坚持“两个结合”创新发展马克思主义的典范。

深刻认识“两个结合”的必然性

把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是由马克思主义的理论品格决定的,是我们开辟和拓展符合中国实际正确道路的需要,是马克思主义在中国落地生根、深入人心的需要。

永葆科学理论生命力的需要。马克思主义创造性地揭示了人类社会发展的普遍规律,是人们认识世界、改造世界的科学真理。但马克思主义并没有结束真理,而是开辟了通向真理的道路。恩格斯说过:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”马克思主义的实践性和开放性体现在它随着时代、实践、认识的发展而发展。只有在不断吸收人类历史上一切优秀文化成果中丰富自己,在应对时代新课题、人类社会新挑战中发展自己,才能永葆理论生命力。我们党将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化,不仅深刻改变了中国,也极大丰富和发展了马克思主义。

开辟和拓展符合中国实际正确道路的需要。在民族危难之际,马克思列宁主义为中国人民点亮了前进的灯塔。然而,在中国特殊国情下取得革命胜利,进而建设社会主义,是前无古人的艰巨事业,不可能从马克思主义的“本本”上找到现成答案。这就决定了中国共产党人必须在马克思主义指导下,立足中国国情、历史条件和具体实际,着眼时代和实践发展,立足解决不同阶段面临的问题,探索符合中国实际的正确道路。我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,正确分析党在不同阶段所处的历史方位、面临的社会主义主要矛盾,要解决的根本问题、要实现的主要任务等,从而找到了中国革命的正确道路,取得革命胜利,并成功开辟中国特色社会主义道路,回答了在经济文化相对落后的国家建设和发展社会主义这一马克思主义发展史上的全新课题,团结带领中国人民找到创造美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。

马克思主义在中国落地生根、深入人心的需要。辉煌灿烂的中华文化蕴藏着中华民族生生不息的精神密码。马克思主义只有同中华优秀传统文化相结合,从中华文化中汲取精华,才能以真理力量激活具有几千年历史的中华文明,在中国落地生根、深入人心。中华优秀传统文化中有“大道之行也,

天下为公”的大同理想、“民惟邦本”的民本思想、“天行健,君子以自强不息”的奋斗观念、扶贫济困的共富观念、知行合一的实践哲学、“穷则变,变则通,通则久”的朴素辩证法,等等。这些思想观念、价值追求,与马克思主义理论具有内在契合性。这种契合性为中国人民接受并信仰马克思主义、为促进马克思主义同中华优秀传统文化相结合提供了条件。我们深刻把握这种内在契合性,把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,使马克思主义彰显出强大的真理力量和实践伟力。

续写马克思主义中国化时代化新篇章

习近平总书记指出:“马克思主义之所以行,就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践。”新的征程上,我们要继续推进马克思主义同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,在中国特色社会主义伟大实践中续写马克思主义中国化时代化新篇章。

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。任何时候任何情况下我们都要坚持马克思主义的指导地位,不能有丝毫动摇。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。在当代中国,坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想,就是真正坚持和发展马克思主义。必须深刻领会“两个确立”的决定性意义、不断坚定做到“两个维护”的高度自觉,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。胸怀“两个大局”,牢记“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,生动彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践力量。

实践无止境,理论创新也无止境。习近平新时代中国特色社会主义思想必将随着新时代中国特色社会主义思想伟大实践的深入推进而不断丰富发展。当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有,世界百年未有之大变局深刻变化前所未有,面临着许多亟待回答的理论和实践课题。我们要准确把握时代大势,勇于站在人类发展前沿,聆听人民心声,回应现实需要,坚持解放思想、实事求是、守正创新,更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,及时科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,推进马克思主义创新发展,让马克思主义展现出更强大、更有说服力的真理力量,指引党和国家事业再创新的奇迹、取得更大胜利。

(执笔:陈煦、杨清柏、周清)

温室里长不出参天大树,懈怠者干不成宏伟事业。青年时期多经历一点摔打、磨炼、考验,有利于走好一生的路。前不久,2021年“最美基层高校毕业生”先进事迹发布,他们之中的奋战在脱贫攻坚和乡村振兴一线,有的为乡村教育倾情奉献,有的在推进民生事业发展中作出突出贡献。他们有一个共同的特点,就是都在基层一线和艰苦边远地区摸爬滚打、建功立业。新时代青年要做到“衣食无忧而不忘艰苦、岁月静好而不丢奋斗”,不贪图安逸、不惧怕困难,在经风雨中磨砺意志品质,在担险担难中磨砺本领才干,肯吃苦、能吃苦,让青春在祖国和人民最需要的地方扎根绽放。

一切美好蓝图都要靠实干来实现,一切远大目标都要靠奋斗来成就。永久奋斗是中国青年的好传统,当代青年接过民族复兴的接力棒,把永久奋斗的优良传统和发扬下去,就一定能够在民族复兴的赛道上跑出好成绩。党和国家的希望寄予青年。广大青年要勇做新时代的弄潮儿,自觉从党和人民召唤中,把个人奋斗融入实现中华民族伟大复兴的事业中,既志存高远又脚踏实地,勇于创新创造、矢志艰苦奋斗,激荡青春动能和创造力,努力打拼出一个更加美好的中国。

(作者单位:南京财经大学马克思主义学院)

心有大我 至诚报国

姜治莹

2017年5月,习近平总书记对黄大年同志先进事迹作出重要指示。习近平总书记对黄大年同志先进事迹作出的重要指示和给全国高校黄大年式教师团队代表的回信,充分体现了习近平总书记对广大知识分子和科技教育工作者的重视和关爱、重托与期待,为我们争做黄大年式的好老师、坚持不懈用黄大年精神培养和造就德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人指明了前进方向,提供了根本遵循。

传承红色基因。习近平总书记指出:“我们的高校是党领导下的高校,是中国特色社会主义高校。”“中国特色社会主义”表明了我国高校的性质,明确了高校传承红色基因,扎根中国大地办大学,走出一条建设中国特色、世界一流大学新路的神圣使命。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉。以黄大年同志为榜样,引导广大教师争做黄大年式的好老师,引导广大师生把听党话、跟党走信念变成自觉追求,赓续红色血脉、传承红色基因,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。红色是吉林大学最亮丽、最厚重的底色。我们要始终扎根东北,坚持党的领导,坚持马克思主义指导地位,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持红色育人的理念,为党和国家培养更多栋梁之才。

建强教师队伍。习近平总书记指出:“有高质量的教师,才会有高质量的教育。”教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作,承担着庄严而神圣的使命。黄大年同志是新时代好老师的杰出代表,他始终以“为祖国培养人才”为己任,立德修身、潜心治学、开拓创新,真正把为学、为事、为人统一起来,用崇高品格和卓越贡献为教育工作者树起了一面旗帜。广大高校教师要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,牢固树立理想信念,培育高尚道德情操,做到有扎实学识和有仁爱之心相统一,坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心向学和关注社会相统一,做学生锤炼品格、学习知识、奉献祖国的引路人,真正做到学为人师、行为世范。吉林大学有着培养好老师的传统和经验,将继续抓好教师队伍建设和培养好老师的浓厚氛围,引导广大教师见贤思齐,做到以德立身、以德立学、以德施教。

培养时代新人。习近平总书记强调:“‘为谁培养人、培养什么人、怎样培养人’始终是教育的根本问题。”我们要培养和造就的是堪当民族复兴重任的时代新人,是树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的时代新人。黄大年同志具有心有大我、至诚报国的爱国情怀,教书育人、敢为人先的敬业精神,淡泊名利、甘于奉献的高尚情操,他身上闪耀着精神力量的光辉,他的精神是我们宝贵的财富,具有培根铸魂、启智润心的育人功能。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,把对黄大年同志先进事迹的学习融汇到教育育人的各环节各方面,用黄大年故事感染人、用黄大年事迹引导人、用黄大年精神教育人,引导大学生筑牢理想信念的根基。吉林大学充分利用各种技术、手段和方法,把黄大年事迹陈列到校园中、搬到课堂里,有机融入学校“三全育人”全过程,融入构建具有自身特色的思政工作体系“引领工程”,引导青年立志、明大德、成大才、担大任,引领青年自觉把人生理想融入中国特色社会主义伟大事业之中,在实现伟大梦想的生动实践中放飞青春梦想、书写人生绚丽华章。

推动战略科学研究。当前的国际竞争归根到底是科技竞争,尤其是高端科技已成为各国争夺的制高点。我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,对战略科技支撑的需求从来没有像今天这样迫切。关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。黄大年同志抱着坚定的科技报国理想,以国家战略需求为己任,带领团队抢占国际前沿科技制高点,取得一系列重要成果。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,把创新摆在核心位置,积极抢占科技竞争和未来发展制高点,把人才作为支撑发展的第一资源,深入实施新时代人才强国战略,坚持全方位培养、引进、用好人才,更加重视人才自主培养,为高端科技创新提供强有力智力支撑。吉林大学聚焦国家战略需要,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,着力加强科技创新统筹协调,整合资源和研究力量,发挥培养基础研究人才主力军作用,努力打造一批一流科技领军人才和创新团队。加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,创造了“地壳一号”万米钻机等一系列标志性成果。

(作者为吉林大学党委书记)

打造高质量发展的加速器

积极发展优势产业

陈江涛

习近平总书记指出:“要充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势,打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战。”积极发展优势产业是提高我国产业整体水平的关键,有利于提高我国产业链创新链协同水平,推动我国产业迈向价值链中高端,不断强化高质量发展的新动能,使我国在全球创新版图和经济版图中获得竞争主动地位。

我国经济进入高质量发展阶段,发展优势产业是实现高质量发展的内在要求。习近平总书记指出:“进入21世纪以来,全球科技创新进入空前密集活跃的时期,新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。”技术与产业发展具有自身的内在规律,只有把握这一规律,才能实现技术突破、产业振兴。回顾经济发展史,科技创新特别是颠覆性科技创新是技术跃升和产业变革的主要动力源和主要发展方式。从18世纪第一次工业革命以来,产业更迭速度不断加快,每一次产业革命都会催生一批新兴产业。这些新兴产业不断发展壮大,逐渐替代原有产业的地位和作用,成长为优势产业和支柱产业。从发达国家的产业发展历程可以发现,一个新兴或后发大国如果想在产业革命浪潮中赢得发展主动权,就必须大力发展新兴产业,并使其在激烈的国际竞争中逐渐成长为优势产业,才能由跟跑转为并跑,最终实现赶超乃至领跑。在新一轮科技革命和产业变革中,我国和发达国家大致处在同一起跑线上,具有可以大有作为甚至弯道超车的难得发展机遇。我国把握产业变革规律,紧紧抓住新一轮科技革命和产业变革的新机遇,积极发展核电、高铁、人工智能、5G、新能源汽车等优势产业,不断增强自主创新能力,在激烈的国际竞争中赢得市场优势、

(作者单位:贵州财经大学工商管理学院)

专题深思

做新时代好青年

陈翔



时代造就青年,奋斗成就青年。习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话中强调:“共青团要增强引领力、组织力、服务力,团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”。新时代中国青年生逢中华民族发展的最好时期,拥有优越的发展环境、广阔的成长空间。广大青年应志存高远、勇于担当、不惧艰险、矢志奋斗,在新时代的宽广天地中用智慧和汗水谱写不负时代、不负韶华的青春诗篇。

理想指引人生方向,信念决定事业成败。青少年阶段是人生的“拔节

孕穗期”,青年时代树立崇高理想十分重要,不仅要树立,而且要在内心深处扎根,一辈子持之以恒为之奋斗。马克思在青年时期就树立起这样的信念:“如果我们选择了最能对人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒”。老一辈革命家从青年时期就选择了马克思主义、科学社会主义,并将其作为一生的信仰去追求,为之流血牺牲。新时代中国青年树立起共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,将理想信念作为立身之本,才能在青春的赛道上有定力、不迷惘,向着正确目标奋勇奔跑。培育千万万个有理想、有志向的青年,是党、国家、人民的殷切希望,是新征程上实现第二个百年奋斗目标迫切需要。广大青年要始终与党同心、跟党走,打牢马克思主义理论功底,坚守理想信念,坚定“四个自信”,从对百年党史、百年团史的学习中激发信仰,汲取力量,努力

成长为党、国家和人民所期盼的有志青年。每一代青年都有自己的际遇和机缘。习近平总书记强调:“立足新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”在经济社会发展的各行各业拼搏奉献,在急难险重任务中冲锋在前,在科技攻关一线锐意创新……新时代青年立足本职岗位,发挥生力军和突击队作用,以关键时刻冲得出来、顶得上去的实际行动为民族复兴铺路架桥。“请党放心、强国有我”的誓言,道出了当代青年勇挑民族复兴重任的果敢和决心。新时代,实现中华民族伟大复兴进入关键时期,前景光明但路途艰险。广大青年唯有以更加积极的姿态投身党和国家事业,迎难而上、不懈奋斗,才能为实现民族复兴激荡起更强大的青春动能。